

De un viejo de Irizkun estando en Burgos por los jesuitas, residio en Belgica hasta los 18 años. Al cesar la guerra en Espana residio en San Sebastian. Ingreso en los MAOC, de donde paso al Batallón Ibarrolaga ingresando en el P.C. Al caer Asturias fue detenido en Gijon, a los 5 meses fue puesto en libertad, regresando a su pueblo natal, donde no era conocido su actividad, donde permanecio hasta el momento de salir de Espana. Se ~~salio~~ en 1938.

SITUACION DEL CAMPO. En Rioja Su Región es productora de patatas, produce también maiz, trigo, etc., tiene algo de ganado, lana y de cordeles. La producción es requerida por la Junta de Abastos. Hay un molino, que pertenece a una cooperativa, que ahora es regido por la Junta de Abastos. Allí del trigo requiriendo a los campesinos, los devuelven para su consumo 200 kilos por año, pero ultimamente lo redujeron a 175 kilos. Los campesinos que no producen la cantidad minima de trigo no reciben este cuota de reclamamiento. Si los de maiz, (borona) / A los campesinos que han tratado de vender su producción, casi totalmente, y no se les da reclamamiento ninguno. El trigo requerido como todos los demás productos es enviado a pasaje, de donde es que pedido a Francia con destino a los mrs. Ferrocarriles de Irizkun, pasan los vías ferreras que unen el Norte, a Pamplona, Zaragoza, etc., por allí vienen trenes nocturnos cargados de productos de esas regiones igualmente rumbo a la frontera.

HISTORIA DEL HAMBRE.

Hace dos años en la Rioja, zona productora de maizcacho usó necesidades, después de haberlas requerido la producción accidentalmente todo lo contrario. Muchos de ellos fueron detenidos y encarcelados el Puerto de San Cristóbal, donde aun permanecen algunos. Curnillo en este pueblo se hizo la reducción del reclamamiento de trigo a que incluye mas arriba, los hombres del campo realizaron una protesta dirigida por el propio alcalde del pueblo. Se trataba de impedir que salieran unos camiones de trigo que se dirigían a Pamplona, de donde se suponía que el trigo, sería llevado a Alemania. Como la protesta de los hombres no tuvo resultados, se unieron a ellos las mujeres, protestando públicamente, intervinieron los guardias de asalto, que procedieron a la detención de numerosas personas, entre ellas el Alcalde del Pueblo pasado. En el pueblo de Alcaur, que dice ser de corriente simpatía izquierdista, tuvo lugar otro hecho significativo. Un tren que iba hacia pañuelos, los pañuelos fueron abiertos por los ferroviales, para mostrar al pueblo el verdadero contenido de los pañuelos, eran botijos de aceite, la constatación produjo enorme indignación popular.

RACIONAMIENTO. Hay tres tipos, primero los ricos, que reciben 50 gramos diarios de pan. Segundo los clase media, que recibe 150 gramos. Y tercero los pobres, que reciben 25 ó 30 gramos. Por este medio se fomenta el atmósfero en el que algunas autoridades estén autorizadas. Las personas adineradas son obligadas así, a comprar pan blanco, a 10 y mas pesetas el kilo de arina. El reclamamiento del pan, se hace antes dos veces por semana, sobre una sola vez, 150 gramos y hay muchas semanas que falla en absoluto. La leche es cosa siendo casi imposible conseguirla, para el público, un cuarto los viejos parroquianos de los templos, la consiguen con un favor especial. Cada dos meses suelen dar 150 gramos de maiz por persona. Al salir el de Madrid, habían pasado 4 meses sin que se dieran ningún reclamamiento de aceite. En el ultimo reparto dieron medio litro.

PRECIOS. Los precios que fija la fiscalía de tasa crean para los comerciantes una situación difícil, tal como lo tienen los campesinos, los comerciantes sufren la mercancía, lo especialmente la ropa y los tejidos, lo que crea un serio problema para obtener vestidos. El precio de tasa para obtener la leche es de 0,70 el litro, pero como queda dicho, en efecto es difícil obtenerla. Los que rigen en realidad, son los precios de atmósfero. Jueves: un litro 218 R.P., 10 ptas. Un litro de aceite, 50 Ptas., un kilo de manteca 40 ptas. La leche vale de 18 a 30 Ptas.  Archivo kilos.

el traje que lleva puesto, aparte de regular calzado la costo 500 pts., un pañuelo de algodon 70 pesetas y los pañuelos 50 pts. La situación de los comerciantes es trágica. A consecuencia de las multas y sanciones impuestas que han obligado a muchos a cerrar sus negocios. Muchos comerciantes han sido condenados a prisión por no ajustarse a los precios de la finca de trigo.

TRABAJO.— Dice que el material ferroviario es escaso, viejo y en muy mal estado. Nuevos trenes han sido suprimidos. Con el consiguiente perjuicio para el tráfico de pasajeros. Los billetes son difíciles de lograr y se multiplican empresas en oficinas especiales, con extorsión y pagándoles a uno de su valor ordinario. Los fletes por ferrocarril, son muy elevados. Los bajones de carga hay que pedirlos teniendo una anticipación mínima de un mes. Con trayecto aprox.iendo de 500 kilómetros se han pagado hasta 1.800 pesetas por un bajón. El carbón de Asturias no se vende. Los obreros de la Curnen minera de Huesca a trabajar según se dice a causa del hambre. Por lo tanto se expone carbón de maña calidad, procedente de Peñarruy. Los obreros de estos minas, también se negaron hace año y medio a trabajar a causa de la mala climatización. El Gobernador Civil de Córdoba, tuvo que ir a Madrid hacer una gestión para conseguir doble racionamiento, afín de que los mineros volvieran al trabajo. Ayer no se ven autos. Los turistas, no realizan ya reclamamiento de las familias. Los autobuses y coches particulares, funcionan con gran dificultad de tránsito en las regiones que el tiempo noticia desde 10 pts. el libro. Los repartidores que tienen fijados el precio de taza de 200 pts., solo se pueden conseguir de tránsito a 8.000.

INVASIONES.— Se ven algunos militares alemanes, uniformados, pero sin uniformes de combate. Hace varios meses cuando se celebraba la propaganda belicista con el tema de Gibraltar para España, se veían numerosos militares alemanes. Estos tenían una actitud soberbia, y despectiva, que los disgraciaba el odio de todo el mundo. Venían de Andalucía, con militares españoles invitados allí y con ellos pagaban todo lo que adquirían. Nada pagaban por si misma lo que deseaban. Cuanta que una ocasión habían requerido un coche antiguo de servicios, la gente de la Alcazaba se reunio para protestar猛烈mente sin resultado. Al llevárselas el coche los alemanes ~~señalaron~~ dijeron a la gente. "Nosotros moriremos a tiros, pero vosotros morireis de hambre". En otra oportunidad dos oficiales del ejército, querían comprar un coche a un drayadero, pagándole con sus pesetas más. El drayadero se negó, se protestó de que lo necesitaba para su consumo. Uno de los oficiales ante entonces al oírlo de un tirador de pistola. El drayadero indispuso rápidamente un golpe mortal con una tronca, siendo a su vez muerto por el disparo del murió muerto.

SITUACION POLITICA.— La tensión general se da conforme en el triunfo de los aliados. Todas las fuerzas populares, se unieron unidas contra el fascismo y sus los requetes, y otros elementos recessionistas, hacen un gran esfuerzo con el pueblo y desean el triunfo de Italia o Inglaterra. Los elementos modernos y nun los católicos quieren que la paz futura se haga con igualdad para todos. Los requetes, evidencian un marcado descontento hacia Falange, que en Pamplona por ejemplo está totalmente desestimado. Se nota una corriente de simpatía hacia el Partido, como consecuencia de su lucha y de las noticias que se reciben de la lucha en la URSS, en Francia y en Europa Central. Estas noticias se saben por la Radio clandestina. "Radio Indep. Norte". Varias personas de su conocimiento la escuchaban diariamente, por ellos se enteraban de las partes de guerra Soviéticas, y aliados, y de los conflictos internacionales, que luego circulaban de boca en boca. Dice que los líderes de todos los partidos, que pertenecen al Frente Popular, muestran gran simpatía por la URSS y esperanza en su triunfo. Tienen noticias de la circulación de "Llano Chico" y conoce personas que lo han obtenido. Dice que el periódico "Requete" El Pensamiento", de Pamplona ha publicado a varios criticos de la política de Falange, y en lo que se refiere a mucha los reclamamientos y el hambre del pueblo. Se dice que el General Varela se inclinó hacia los requetes. Su impresión personal, es que los requetes ven con desagrado que se intente llevarlos a la guerra. Los elementos que se han aliado en la "Legión Azul" son en su mayoría, vagos y gente forzada por el hambre.

PRISIÓN Y CASIENAS.— En su región no tiene noticias de fulminantes. No hay mucha gente detenida. Unicamente los familiares pueden visitar a los presos.

Lo que no hayido que la solidaridad sea basta y activa. Hace dos años se intentó organizar la ayuda a los presos por la gente del C.R. Entre ellos un pariente suyo. Estos compañeros fueron detenidos y llevados Madrid y Valladolid, donde estan condenados a 30 años. Su pariente y un cuñado que se llama Agustín Benítez. En su pueblo se tuvo conocimiento de la situación detención de Benítez en Portugal y su entrega a Francia. Se enteraron de su fusilamiento justo con Izquierdo. La prensa francesa no publico nada.

GUERRILLAS. - No tiene ligazón con los comunistas de los mantes, se habla sin embargo de sus actividades. El "Garibí" se ha convertido en un heroe popular de él se sabe que hace poco ha bajado a un pueblo llevándose los víveres. Se dice que en los guerrilleros tienen una alianza montañesa en su poder que estaría situada en la Región de los embalses, en los picos de Europa. Los tropas del Tercerón tienen a su cargo la vigilancia y las batidas han sido sufrido grandes robos y han renunciado a toda acción ofensiva, se limitan a montar guardia y a esperar. Se calcula que hay algunos miles de hombres en el mante. No sabe de gente que se vaya ahora a los mantes porque aunque dice que muchos expresan que si se les quiere llevar a la guerra, se irán al mante a esperar que vengan los aliados. Dice que la gente cree que Bonanza vive aun y que este en el mante. A su alrededor se ha tagado también una leyenda.

BARRILES. - El invierno pasado hace aproximadamente 6 meses desarrulló un tren en Zumaya (Vizcaya) al entrar en un puente, oyendo el tren coqueteo a agua occasionando muchas victimas. Una fábrica de maiz que fue incendiada hace mucho por los obreros descontentos, porque el producto no se repartía al pueblo. Hace unos tres meses dos trenes de mercancías, fueron incendiados con intervalo de 15 días, uno en Legazpi, y otro en Somarrá, ambos iban hacia la frontera cargados con corcho y un material que se supone era usado para fabricación de papel. El tren que fue incendiado en Zumarraga, desarrulló junto a un gran puente de mas de 100 metros de largo, y de mucha elevación provocan de una interrupción de tráfico que duro 3 días.

EJERCITO - Taten bajo bandera la quinta del 40,41 y primer recién nacido de 1945. En Canarias se encuentran en filas todos los quintos del 38 hasta el 41.

SINDICATOS A. SOCIAL. - Los obreros resisten el pago de los cuotas sindicales de Iralango. Los autoridades han puesto bandos amenazando con suprimir el reclamamiento a los que no paguen sus cuotas, pero la gente nocede, igual cosa ocurre con las contribuciones de A. Social. Este dominio público de los dirigentes falangistas, se quedan con los fondos de A. Social. Conoce uno de Gijón que robo un millón quinientos mil pesetas. Las cuentaciones son republicanas, pero los falangistas fueran a contribuir, mediante los guardias. Antes los chicos colectoras eran obligadas a colocar un sinfín de chapas de A. Social, sopesas de tener que pagar ellas las que no pudieron colocar. Ahora ellos mismos llaman a los guardias cuando alguien se resiste a pagar las chapas. La víctima se esconde y si llevan a juzgo, se la quita. En Cádiz vio en el periodico una advertencia diciendo, que se denunciara al que se negase a llevar la chapa y anunciando a los dueños de bares cafeterías etc., a no debían de tender a nadie, que no la llevare, a pena de ser castigados ellos mismos.

HABLA SOBRE LA SITUACION. - Los campesinos son obligados a presentar todos los meses un inventario de sus productos, los que intentan peumitar algo se exponen a castigos y requiebras y a sufrir todo clase de castigos incluso la suspensión total de reclamamiento. El jabón se despreciaido casi por completo. Una familia de 12 personas recibió en algunas ocasiones medio kilo por mes de un jabón aspero y malísimo. Muchos enteros han pasado sin tener absolutamente nada. Esta falta de elementos de higiene y la mala alimentación han desarrullado entre la gente pobre una epidemia a la que se llama el "piojo verde", es una afecion cutanea con llagas y ulceraciones. A causa de la extrema miseria que se ven expuestas las familias humildes la prostitución ha aumentado en forma alarmante. Son muchísimas las mujeres que se arrojan a ello, para no acusar de hombre o para seguir un pedazo de pan a sus hijos. Los enfermedades veneras se están desarrollando peligrosamente. Conoce el caso de un hombre con 7 hijos y con su mujer en cinta que fue sometida por castigo a una reducción de salario, de 14 a 7 pesetas. Ante el problema horroroso del hombre de su familia, este desdichado se dio muerte. Esto ocurrió hace un año. Hace unos 3 o 4 meses una mujer una había tan a la mar en busca de papas

mientras que en las ciudades como Irún, por ejemplo, cuestan 4 pesetas el kilo, fue detenida por un Guardia civil que la exigió denunciara a quien se lo había vendido, sosteniendo la mujer que se las habían regalado; el guardia replicó: "En España no se regala nadie". Ante la negativa de la mujer a denunciar a quien se las vendió, el guardia civil se las requiso, aquella desesperada se tiró bajo el tren muriendo ésto seguido. El guardia, al dar cuenta en el Cuartelillo de lo sucedido dejó sus armas y se dio de baja en el Guerro."

A. Julio 1942.

MINISTERIO
DE CULTURA

